

2023年5月19日  
星期五  
农历癸卯年四月初一  
总第6134期  
今日8版  
国内统一刊号:CN37-0107

# 青岛财经日报

QINGDAO FINANCIAL DAILY



更多精彩内容  
请下载首页新闻客户端

# 李强在山东调研时强调 做强做优实体经济 着力扩内需稳外需 推动经济运行持续回升向好

新华社济南5月18日电 5月17日至18日,中共中央政治局常委、国务院总理李强在山东调研。他强调,要深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央对做好当前经济工作的决策部署,加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系,采取更有针对性措施扩内需稳外需,努力推动经济运行持续回升向好。

在潍坊,李强来到歌尔集团、潍柴集团,走进车间、实验室,察看产品和零组件,听取公司情况介绍,对企业深耕主业、持续创新予以肯定,勉励他们心无旁骛把产品做好,把技术做强。他强调,实体经济是我国经济命脉所在。要大力发展先进制造

业集群,统筹抓好传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大,推动产业迈向中高端。李强来到金宝汽车城,走进销售门店,了解新能源汽车销售以及下乡情况。他强调,新能源汽车市场空间广阔,要优化支持购买使用政策,加快充电桩等基础设施建设,进一步释放新能源汽车消费潜力。

在青岛,李强前往中国上海合作组织地方经贸合作示范区,听取示范区建设情况汇报。他指出,建设这一示范区是习近平总书记亲自宣布的重大战略决策,是党中央赋予山东省和青岛市的重大使命。要努力打造“一带一路”国际合作新平台,拓展合作领域,加强资源对接、优势互补,共同锻造长板,实现

互利共赢。李强考察了海尔集团、海信集团,了解企业运营情况,察看产品和服务展示。他希望企业更好适应用户需求,开展个性化定制服务,打造更多具有竞争力的产品,进一步开拓国内外市场,同时积极推动工业互联网更好为中小企业赋能。

调研中,李强主持召开座谈会,听取山东省有关部门、部分市县和企业负责人发言。他强调,推动经济运行持续回升向好,关键是增强发展信心,多做确定性的事对冲各种不确定性,尽最大努力争取最好结果。要聚力抓制造、抓创新、抓融合,推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,努力走出一条实体经济高质量发展的新路子。要以高质量供给

引领和创造需求,打造更多消费热点,做好特色消费、新兴消费等文章。要把扩大内需与改善民生结合起来,扎实推进城乡基础设施和公共服务补短板项目建设。要加快发展外贸新业态新模式,更大力度吸引和利用外资,想方设法稳定国际市场份额。要着力防范化解重点领域风险,为经济发展创造良好环境。

李强充分肯定山东经济社会发展成就,希望山东以开展主题教育为强大动力,深入贯彻习近平总书记对山东工作重要指示精神,在推动高质量发展上取得新进展,为全国发展大局作出新贡献。

吴政隆陪同调研。

## 国家金融监督管理总局揭牌



>>>A3版

## 青岛打造人才“强磁场” 3年将集聚万名博士后

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

昨日,《青岛市“百千万”博士后聚青创新创业三年行动计划(2023-2025年)》发布,到2025年,成功对接博士后“揭榜挂帅”项目10个;新增博士后站(基地)100个;培育博士后创新创业项目1000个;累计集聚博士后在青创新创业人才10000人。青岛市人力资源和社会保障局同时面向海内外发布博士后岗位需求1783个,涉及中国海洋大学、青岛大学、海尔集团、海信集团等127家博士后站(基地)。

### 给予最高40万元聚青资助

青岛市实施博士后招引集聚行动,对在站(基地)博士后,与设站单位签订合同或协议并缴纳社会保险的,按照有关规定连续两年给予每月最高13000元生活资助;对出站(基地)博士后,在青落户并与青岛市企事业单位签订三年及以上劳动合同、缴纳社会保险的,给予最高40万元聚青资助。建立政策资源统筹叠加机制,符合条件的博士后可分别享受国家、省、市、区博士后资助政策。

青岛市定期赴高校、科研院所宣讲博士后政策。实施博士后站(基地)科研资助,对招收1名及以上的博士后站(基地),分别给予5万元、2万元科研资助。开通事业单位招聘“绿色通道”,对急需紧缺的优秀博士后,可简化招聘程序,采取考察、面谈等招聘方式。事业单位已满编、超编的,可使用机动编制,相应岗位无空缺

的,可通过申请特设岗位的方式予以聘用。

### 三年内项目产值突破10亿元

青岛市实施博士后创新创业平台扩容行动。建立普惠制与竞争性选拔相结合的评价激励体系,对新设立并招收首位博士后的站(基地),分别给予50万元、20万元资助。组织博士后站(基地)综合考评,对排名前10%的站(基地)给予优秀站(基地)资助30万元。

青岛市培育一批博士后创新创业园,争创博士后创新成果转化基地(创业园区)示范园区。持续推进青岛国际博士后创新创业园建设,力争三年内实现引进科技成果转化项目100个,引进或培育纳统企业20个以上、高新技术企业50家以上,项目产值突破10亿元。

### 省赛前三名享高层次人才待遇

青岛市实施博士后创新创业项目成果转化行动。对于在青岛市“揭榜挂帅”对接平台市场化项目揭榜中取得产业化成果的,优先推荐参评市级“揭榜挂帅”优秀攻坚人才(团队),获评后项目负责人纳入青岛拔尖人才管理。对于省级以上博士后创新创业大赛中金、银、铜奖得主,按照程序组织专家评议纳入青岛市高层次人才分类目录范围,享受高层次人才绿色通道服务。

青岛市开展博士后创新项目评选,对获评一等、二等博士后创新项目的分别给予10万元、5万元资助。博士后创新项目成功转化落地创办企业的,连续三年每年按照其创办企业上年度地方综合贡献与本人在企业占股比例乘积的30%给予资助。

### 入选专项每月加发6000元资助

青岛市实施博士后青年人才培育行动。对在青岛市重点领域、重大平台和重要团队中承担或参与关键项目的博士后,在申报博士后创新人才支持计划和博士后创新项目时予以优先支持。支持海外博士后申报海外引才专项,对于成功入选的视同符合博士后生活资助激励加发条件,从入选当月起,每月加发6000元的激励生活资助,聚青资助标准提高到40万元。支持优秀博士后申报享受市政府特殊津贴专家等高层次人才的评选,推荐申报国家级、省级重点人才工程。

行动计划的出台,是青岛市打出的博士后政策措施“组合拳”,建立起更加完善的博士后“引、育、留、用、服”政策体系。截至4月底,全市累计招收博士后进站6972人,在站2761人,出站留青2753人,出站留青率76%。博士后人数、平台数量均居全省第一,博士后科研成果落地转化350项,累计创造产值超60亿元。

### 数据

## 4月我国与中亚五国进出口突破500亿元

新华社北京5月18日电 当前,我国与哈萨克斯坦等中亚五国持续深化务实经贸合作,贸易发展量质齐升。海关总署17日发布的数据显示,今年前4个月我国与中亚五国进出口17305亿元,同比增长37.3%,其中,4月当月,进出口规模首次突破500亿元,达到502.7亿元,迈上新台阶。

具体来看,进口方面,前4个月,我国自中亚五国进口煤、原油、天然气等能源产品3245亿元,占同期我国自中亚五国进口总值的55%;进口金属矿砂1059亿元,同比增长137%。此外,中亚国家丰富的优质农业资源为双边农业合作走深走实提供了更多机遇,同期,我国自中亚五国进口农产品258亿元,增长42%。

出口方面,我国对中亚五国出口机电、劳动密集型产品“并驾齐驱”。前4个月,出口机电产品5158亿元,同比增长68.3%,占同期我国与中亚五国出口总值的45.2%;出口纺织服装、鞋靴等劳动密集型产品474亿元,增长75.2%,占41.6%。

从经营主体看,前4个月我国民营企业对中亚五国进出口1108亿元,同比增长64.6%,占我国与中亚五国进出口总值的64.1%,提升10.6个百分点,贸易活力进一步增强。

为促进中国同中亚五国贸易畅通,当前,海关部门积极推动我国与中亚毗邻国家公路口岸恢复客货运输常态化运行,进一步推广国际贸易“单一窗口”和“经认证的经营者”(AEO)互认合作。此外,为促进农食产品贸易发展,海关还积极推动中亚国家粮食、水果、油料、乳品、畜产品等优质农食产品输华,持续扩大农副产品快速通关“绿色通道”。

据悉,目前中亚国家有百余种农食产品可对华出口,批准注册企业超过4000家;海关已面向中亚国家开通8条农副产品的快速通关“绿色通道”,实现了公路口岸全覆盖。

## 财经第1眼

国家医疗保障局局长胡静林18日表示,2022年,我国基本医疗保险基金(含生育保险)年度总收入为3.09万亿元,年度总支出为2.46万亿元,基金运行平稳,有所结余。

18日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍全省人力资源服务业高质量发展情况。2022年,山东人力资源服务业年营收1338亿元,3年来年均营收增速超过23%。

本报综合

本报常年法律顾问:北京市中伦文德(青岛)律师事务所李维岳、马伟中、王文贵律师;山东照岳律师事务所刘均、傅强、高峰律师